

• 樹 提 善 •

之徒」。我們讀到這些文字，終覺台宗的聖哲們，有點失言。

修行法門中的止觀、楞嚴、圓覺、起信、中觀等諸大乘經論中所在多有，不是天台宗的專有品。智者大師，只是將它分了一個層次——漸次、不定、圓頓，加上修止觀之前應有的準備，正修行時所應有的觀境，和修止觀者應守的戒條，以及修成功以後所有的現象。絕對不能說唯有天台宗才具備教觀，其他如賢首、法相等宗，皆有教而無觀。習天台教觀者，是真佛子。研習他宗他教的，都是妄人。常言道：賣瓜的人，沒有一個不喊自己的瓜甜，但不能指他人的瓜苦，這一點人情世故，天台宗的聖哲們，竟懵然不知。

我以為過去的門戶之見，就是現在的組織，組織就是團結，團結就有絕對的力量。天台宗的人，門戶知見深，而佛祖統紀所載天台宗德學俱備的高僧，不下千數百人，除開禪宗人材的數字，無可與天台宗相比的。都如華嚴、法相兩宗，在盛唐之際，未嘗不盛極一時，但檢點傳法的人材，一直到清末為止，綜計其數目，只不過數十人而已！我二十多歲，上佛教學校的時候，就聽說天台宗譜閱老法師，不許學者閱讀他宗、他教的書籍，甚至連戶知見，並不是絕對的壞事。只是要樹立自己，即使沒有扶植他人的雅量，至少不要毀謗或破壞他人，或者，除開自己門下的學者，其他的人都不值得一視。至於，只求達到目的，不惜以惡名加到他人頭上，這是權利爭奪者的惡行為，學佛的佛弟子，是絕對不可以的。可是，話又說回來了，天台宗的聖哲們，難道都是些壞人嗎？這我們要知道，依三乘權教而論，初地以上的菩薩，才證得無生法忍。證得無生法忍的菩薩，才能無人無我，泯絕是非。在未證得無生法忍以前，為了紹隆自宗，這些譽揚自己，抑教的精神，而原諒他們的弱點。

近日講永嘉大師證道歌於民本電台，於永嘉大師有關的文字，常常翻閱，因而發現天台宗的人於永嘉大師的惡批評，更從而發現天台宗人於禪宗、賢首、法相宗三家，肆意謾罵，頗感不平。於是記之以筆，用以自警。中華民國五十一年八月十日於台北華嚴蓮社

苦提醫院功德錄（八月份）

(建築基金)修靜法師泰幣二百元。馮鳳意居士一千元。臨濟寺念佛會二百元。敷乃樾居士一百元。一心堂一百元。游玉殊居士四十元。黃米佛田居士三十元。章伯生居士二十元。苑邦志先生鋼絲床二張。盛凱老法師捐馬幣五十元。賴慧震居士馬幣三十元。徐添居士捐馬幣二十元。厚志法師捐馬幣五百元。賴慧震居士馬幣三十元。江錦河、江慧逢、李慧羨、黃慧慈、黎慧宵、吳證揚、周證旺、袁證再等居士各捐馬幣十元。后里佈教所一百元。自度菴賢居士捐「慈航大師室」美金三百元。李蔡蘭英居士捐「李蔡蘭英自居室」非幣一千二百元。譚細惠居士捐「清念上人室」馬幣一千元。詹勵吾居士捐「虛雲上人室」二千元。萬張佩環、施雨濃、李漢鳴、李郁庭、斬鶴聲、張景月、張克弼、王文魁、宋經藩等居士合捐「炳公恩室」一千元。周明義、張桂馨、李書德、匡佩華、王瑞琴等居士合捐「報恩室」二千元。周明義、李書德、匡佩華、王瑞琴等居士合捐「報恩室」三十六元。計新民沈蓮香、吳長德、宋明德等居士合捐「報恩室」三十六元。楊樹梅、王立德、朱聖謹、方月仙等居士合捐「報恩室」四六百元。張開業胡龍飛、段張宋英、樂王貞耐等居士合捐「報恩室」五一百元。詹金枝居士捐紀念病室五百元。黃徐招居士捐紀念病室五百元。詹仁居士捐「光明室」五百元。蘇篤惠居士捐「光明室」之二五百元。周蘇宣德居士捐「智光上人室」六、七、八月份各四百五十元。雲奚淨堅、薛吳淨謙、甘王淨永等居士合捐「智光上人室」之二四百五十元。白潔卿、薛五百元。李炳南、朱斐等居士合捐「印光祖師室」四百五十元。陳煌琳居士捐「印光祖師室」之二四百五十元。周邦道居士捐「周楊慧卿室」四五百元。歐陽亞麗、黃放夷、黃慶戎、黃克蠻等居士捐「觀音百五十元。歐陽亞麗、黃放夷、黃慶戎、黃克蠻等居士捐「觀音救濟室」四百五十元。蔣葛蓮謹居士捐「證達和尚室」四百五十元。張王彩雲、張賴彩蓮、顧鳳英、江崇仁、王呂秀、林丁博、何陳誠、林阿甘、李林絨、楊英等居士合捐「德明恩師室」之二四百五十元、卞克安、周亞青、王超一、杜德三等居士合捐「中興室」四百元。歐陽慧頌、曾華英唐余興沂等居士合捐「報恩室」各一百十二元五角。李鼎中居士捐「報恩室」六、七月份共二百二十五元。于凌波居士捐「恩思室」三百五十元。胡倜群居士捐紀念病室二百二十五元。許達福居士捐白衣大士室一千元。五十元。林綿居士三十元。吳依妹、翁崑源、方玉清、黃隆潔、蘇春長等大德各張國光等居士各二十元。淨慧法師、李阿戀居士各十元。(施藥費)無名氏大德八百元。洪葛文杏、陳三元、林永華等居士各二百元。陳維賢居士一百四十元。龍岩念佛會、淨空大德、豐原佛門弟子室」六、七月份共二百二十五元。于凌波居士捐「恩思室」三百五十元。元。趙談銓居士捐助二斗辦公樟木架藤椅各二張。鄭秋月居士捐助電風扇一座。趙談銓居士捐助二斗辦公樟木架藤椅各二張。鄭秋月居士捐助電風扇